
行测速解技巧集萃

中公教育给人改变未来的力量

资料分析速算技巧

一尧简化技巧

（一）乘除法转化法

已知某事件的末值 b和增长率或负增长率 x%袁求初值 a袁列式
计算为院a=b衣渊1+x%冤或 a=b衣渊1-x%冤
数学公式院渊1-x冤渊1+x冤=1-x2

当 x相对 1来说很小时袁x2接近于 0袁则 1-x2抑1袁结合上式袁可
以得到院

1-x抑 11+x 袁1+x抑 11-x
原式可以转化为

a=b衣渊1+x%冤抑b伊渊1-x%冤
a=b衣渊1-x%冤抑b伊渊1+x%冤
例题 1院节选自甘肃行测真题

某省城镇单位职工工资收入状况

2005年 2006年 增长率

在岗职工人数 315.32万人 327.66万人
全国在岗职工平均工资 14040元 14.6%

工资总额 468.89亿元 8.0%
国有单位工资总额 242.64亿元 8.0%
集体单位工资总额 25.9亿元 2.0%
其他单位工资总额 158.15亿元 200.38亿元

国有单位职工年平均工资 15026元 16460元
集体单位职工年平均工资 10119元 11386元
其他单位职工年平均工资 12719元 6.1%

本部分内容节选自中公版叶行测速解技巧集萃曳
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圆园园缘年该省集体单位工资总额为渊 冤亿元遥
粤援圆猿援源 月援圆源援源 悦援圆缘援源 阅援圆远援源
解题分析院圆园园远年该省集体单位工资总额为 圆缘援怨亿元袁增长率

为 圆豫袁 因此 圆园园缘年该省集体单位工资总额为 25.9衣渊员垣圆豫冤抑
25.9伊渊1-2%冤抑25.9-26伊2%=25.9-0.52抑圆缘.源亿元遥 正确答案为 C遥
验证院25.9衣渊员垣圆豫冤抑25.4亿元遥

（二）分子分母比较法

数学四则运算中袁最难计算的是除法曰而涉及除法袁必然就存
在分子渊被除数冤尧分母渊除数冤遥 通过比较两个不同计算式的分子尧
分母袁可以定性比较两个计算式的商的大小遥

根据分数性质袁可以得到如下结论院
分母相同袁分子大的分数大于分子小的分数曰
分子相同袁分母小的分数大于分母大的分数遥
还可以推出院
两个分数比较袁 分子大而分母小的分数大于分子小而分母大

的分数曰
分子尧分母都大的分数和分子尧分母都小的分数则不能直观判

断大小遥
例题 2院节选自山西行测真题

五个铁合金厂职工人数及利润率统计表

人均利润率最高的厂是渊 冤遥
A援东北铁合金厂 B援西北铁合金厂

指标 计算单位
东北

铁合金厂

东南

铁合金厂

西北

铁合金厂

西南

铁合金厂

中南

铁合金厂

职工总数 人 6728 3217 3958 8732 4408
工人数 人 4495 2294 2625 5309 2910
利润率 % 4.07 3.24 10.38 8.07 13.33
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C援中南铁合金厂 D援东南铁合金厂
解题分析院东北铁合金厂人均利润率是 4.076728 %袁西北铁合金厂

是 10.383958 %袁中南铁合金厂是 13.334408 %袁东南铁合金厂是 3.243217 %遥

4.076728 与 10.383958 比较袁前者分子小于后者尧分母大于后者袁那么

4.076728 < 10.383958 ,排除 A曰
3.243217 < 21000 < 10.383958 < 31000 < 13.334408 袁排除B尧D遥 正确答案为C遥
验证院 4.076728 %抑6.05伊10-4%袁 10.383958 %抑26.23伊10-4%袁

13.334408 %抑30.24伊10-4%袁 3.243217 %抑10.07伊10-4%遥

（三）年均增长率的简化算法

设年均增长率为 x袁则
渊1+x冤n=1+C1

n窑x+C2
n窑x2+噎+xn=1+nx+ n(n-1冤2 x2+噎+xn

当 x远小于 1的时候袁x2抑0袁利用上式袁可以得到院
渊1+x冤n抑1+nx袁且渊1+x冤n>1+nx

求年均增长率时袁可以结合年均增长率的计算公式 x= B
A

n姨 -

1袁反向运用这个式子袁可以得到院

x抑
B
A -1

n 袁且 x<
B
A -1

n
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例题 3院节选自国家行测真题
1990-1992年和 2000-2002年全球发展中地区

饥饿人口的比例示意图

若南亚地区 1992年总人口数为 15亿袁 该地区平均人口年增
长率为 2%袁那么 2002年南亚地区饥饿人口总量为渊 冤亿人遥

A.3.30 B.3.96
C.4.02 D.4.82
解题分析院2002年南亚地区总人口应为 15伊渊1+2%冤10袁饥饿人口

总量为 15伊渊1+2%冤10伊22%袁渊1+2%冤10抑1+0.02伊10=1.2袁 那么 15伊渊1+
2%冤10伊22%抑15伊1.2伊22%=3.96亿袁则实际结果应该略大于 3.96亿遥正
确答案为 C遥
验证院15伊渊1+2%冤10伊22%抑4.02亿遥

发展中地区渊总体冤

北非

西亚

拉丁美洲和加勒比

东亚

东南亚

南亚

撒哈拉以南非洲

2015年目标2000-2002年1990-1992年

0 5 10 15 20 25 30 35 40
渊百分比%冤

10 17 20
2 44

3 107
7 10 13

8 11 16
9 13 18

13 22 25
18 33 36
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二尧计算技巧

公务员考试野时间短尧题量大冶的特点决定了在做资料分析题
时要快速地解答复杂的计算问题遥 通过对历年公务员考试真题变
化的研究袁资料分析题目的计算量有逐年增大的趋势袁故掌握简化
计算技巧并熟练应用显得尤为重要遥
中公教育专家结合多年公考辅导经验总结出以下六大简化计

算技巧袁希望能帮助考生摆脱资料分析部分计算耗时长尧得分低的
困扰遥
（一）尾数法

根据两个数的运算法则来确定结果的数值袁适用于和尧差尧积
的尾数判定遥
应用条件院当题目所给选项的尾数不同时袁可用其排除干

扰项遥
例题 1院节选自福建行测真题

A省各计划时期生产总值渊GDP冤总量

从 1979年到 2007年袁A省生产总值总量为渊 冤遥
A援50543援75亿元

30000
25000
20000
15000
10000

5000
0 79-80 年 六五时期 七五时期 八五时期 九五时期 十五时期 06-07年时期

161.67 708.73 1865.67
6258.04

15693.79

25856.35

16863.3
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B援67146援25亿元
C援67407援55亿元
D援68512援25亿元
解题分析院从 1979年到 2007年袁A省生产总值总量为 161.67+

708.73+1865.67+6258.04+15693.79+25856.35+16863.3曰
观察四个选项发现它们的小数部分存在差异袁可应用尾数法院

67+73+67+4+79+35+30=渊3冤55遥 正确答案为 C遥
验证院161.67+708.73+1865.67+6258.04+15693.79+25856.35+

16863.3=67407援55亿元遥

（二）首数法

与尾数法相对袁通过确定和尧差尧积尧商的首数来确定答案遥渊可
以是最前一位或几位数字冤
应用条件院当题目所给选项的前几个数位不同时袁可用其排除

干扰项遥
例题 2院节选自广东行测真题
2006年广东固定资产投资稳定增长袁 完成全社会固定资产投资

8116.89亿元袁增长 16.7%噎噎山东城镇以上固定资产投资 8714.86
亿元袁增长 19.8%噎噎

2005年山东省城镇以上固定资产投资为渊 冤亿元遥
A.2633.79 B.21846.71
C.7274.51 D.6955.35
解题分析院2006年山东省城镇以上固定资产投资为 8714.86

亿元袁比上年增长 19.8%袁则 2005年山东省城镇以上固定资产投
资为 8714.86衣渊1+19.8%冤抑8700衣1.2=7XXX亿元遥 正确答案为 C遥
验证院8714.86衣渊1+19.8%冤=7274.51亿元遥
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（三）取整法

在计算中遇到带有多位有效数字的数据时袁 我们可以将其个
位尧十位或百位等以下的数据根据具体情况进行进舍位袁得到相对
简单的数据来进行计算遥
应用条件院取整法主要应用于乘尧除法计算中曰数据取整后计

算时所产生的误差应远远小于选项间的差异遥

例题 3院节选自北京应届行测真题
2007年上半年某镇完成工业总产值 66625万元袁比去年同期

增长 32.7%袁 增速提高 12.7个百分点噎噎完成工业增加值 22177
万元袁同比增长 26.2%袁其中规模以上工业企业实现 19270万元袁
同比增长 47.9%噎噎

2006年上半年袁该镇工业增加值中由规模以上企业实现的增
加值约为渊 冤遥

A.5.02亿元 B.3.95亿元
C.1.75亿元 D.1.3亿元
解题分析院由 2007年上半年袁某镇野规模以上工业企业实现

19270万元袁同比增长 47.9%冶可计算出 2006年上半年规模以上工
业企业实现的增加值为 19270衣渊1+47.9%)抑19300衣1.5=12XXX万
元袁与 1.3亿元最接近遥 正确答案为 D遥

验证院19270衣渊1+47.9%)抑13029万元抑1.3亿元遥

误差估计院根据本题的列式可算出误差为 192701.48 - 192701.5 =
渊1.5-1.48冤伊192701.48伊1.5 约 0.02伊192702 =0.01伊19270约200遥
故其误差远远小于选项间的差异袁可以应用取整法计算遥
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（四）范围限定法

由于资料分析计算题中四个选项的数值是不同的袁 根据题干
要求所列出的式子袁将其进行放缩袁可以将答案限定在一个适当的
范围内袁再结合选项袁选出最符合条件的答案遥 务必根据选项进行
适当的放缩袁切忌放缩范围过大袁导致出错遥

例题 4院节选自青海行测真题

财政支出与财政收入之比最小的是哪一年钥
A.1980 B.1985
C.1999 D.2002
解题分析院各项的财政支出与财政收入之比分别是院

1980年为 29颐63> 2763 = 37 袁1985年为 51颐89> 5090 = 59 > 12 袁

1999 年为 259 颐680< 270630 = 37 袁2002 年为 1049 颐1484 > 1015 =
23 > 12 遥

正确答案为 C遥
验证院29颐63抑0.46袁51颐89抑0.57袁259颐680抑0.38袁1049颐1484抑0.71遥

财政支出渊亿元冤
1049

783
646

259
253

101
51
29

2002
2001
2000
1999
1995
1990
1985
198063

89
136

350
680

865
1065

1484
财政收入渊亿元冤

某省财政收支情况图
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（五）数字特性法

数字特性法院利用一些数字的特性袁将小数尧整数和分式三者
相互转化袁起到化简计算的效果遥

渊1冤分母小于 10的一些基本分数遥
例如院 12 =0.5袁 13 抑0.333尧 23 抑0.667袁 14 =0.25尧 34 =0.75袁
15 =0.2尧 25 =0.4尧 35 =0.6尧 45 =0.8袁 16 抑0.167袁
17 抑0.143袁 18 =0.125尧 38 =0.375尧 58 =0.625尧 78 =0.875袁
19 抑0.111尧 29 抑0.222尧 49 抑0.444尧 59 抑0.556尧 79 抑0.778尧

89 抑0.889遥
渊2冤5的奇数倍院5= 102 尧15= 302 尧35= 702 尧45= 902 尧噎噎

25的奇数倍院25= 1004 尧75= 3004 尧175= 7004 尧225= 9004 尧噎噎
125的奇数倍院125= 10008 尧375= 30008 尧625= 50008 尧875=

70008 尧噎噎

例题 5院节选自北京应届行测真题
2007 年前三季度袁A 市工业生产保持稳步增长的良好态势

噎噎重工业增加值 2718.12亿元袁 增长 14.2%遥 完成工业总产值
15777.56亿元袁比去年同期增长 16.2%遥 其中袁轻工业完成 3550.44
亿元袁增长 9.7%曰重工业完成 12227.12亿元袁增长 18.2%噎噎

2006年前三季度袁该市完成工业总产值约为渊 冤遥
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A.3377亿元
B.3311亿元
C.13578亿元
D.13221亿元
解题分析院该市完成工业总产值约为 15777.561+16.2% 抑 15777.56

1+ 16
=

15777.56伊 67 抑2250伊6=13500亿元袁与 C中数据接近遥 正确答案

为C遥
验证院 15777.561+16.2% 抑13578亿元遥

渊六冤运算拆分法

将一个数拆分成两个或以上比较容易计算的数的和或差的

形式袁再分别进行计算的方法遥

例题 6院节选自国家行测真题
2006年全国农村外出从业劳动力流向及从业情况统计表

渊单位院豫冤

圆园园远年袁 全国农村外出从业劳动力中袁 男性劳动力 愿源猿源万
人袁 占 远源豫遥 从年龄构成上看袁圆园岁以下占 员远援员豫曰圆员原猿0 岁占
36援5豫曰31-40岁占 29援5豫曰41-50岁占 12援8豫曰51岁以上占 5援1豫遥
从文化程度看袁文盲占 1援2豫曰小学文化程度占 18援7豫曰初中文化程

全国
东部

地区

中部

地区

西部

地区

东北

地区

外出从业劳动力从业地区构成

第二产业 56.7 55.8 57.1 58.4 44.3
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度占 70援1豫曰高中文化程度占 8援7豫曰大专及以上文化程度占 1.3豫遥
噎噎

假设不同性别劳动力会在三大产业间均匀分布袁 则全国男性
农村外出从业劳动力从事第二产业的约有多少万人钥

A援3416 B援3736
C援4342 D援4782
解题分析院由题意可知袁从事第二产业的男性占比等于从事第

二产业的外出从事劳动力占比袁 则所求为 8434伊56.7%抑8434伊
渊50%+6%冤袁8434伊50%=4217万人袁8434伊6%大约为 500万人袁相
加直接可以得出答案遥 正确答案为 D遥

验证院8434伊56.7%=4782万人遥
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